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Samfundsvidenskab bidrager til vækst

ANALYSE: Vi er blevet et videnbaseret servicesamfund. Det bør afspejle sig i uddannelsessystemet.

Af JOHANROOS rektor Copenhagen Business Schoolredaktion@bny.dk 

Der bliver talt utroligt meget om at skære ned i denne tid - især den offentlige sektor er under hårdt pres. 

I universitetsverdenen har vi også indstillet os på smalhals, for " ingen skal jo gå ram forbi", som regeringen har sagt. 

Derfor blev jeg positivt overrasket, da jeg så følgende udmelding fra Dansk Industris direktør, Hans Skov Christensen, i Berlingske Tidende: " Danmarks velstand kan hæves betydeligt, hvis flere unge tager tekniske og samfundsvidenskabelige uddannelser, der er rettet direkte mod det private erhvervsliv, og færre uddanner sig inden for humanistiske fag." Det er, så vidt jeg ved, første gang DI's direktør så direkte opfordrer til, at flere unge kaster sig over erhvervsøkonomiske og samfundsvidenskabelige uddannelser. 

God investering: Jeg kunne selvfølgelig ikke være mere enig, for det er netop den pointe, vi fra CBS' side har forsøgt at slå fast. At vore studerende faktisk bidrager overordentligt meget til det danske samfunds velstand. 

De økonomiske vismænd har analyseret samfundsafkastet af de forskellige uddannelsesretninger, og her ligger vore studerende helt i top. Arbejderbevægelsens Erhvervsråd og Cepos påpeger begge, at det er en rigtig god investering for den enkelte ( målt ved livsindkomst) såvel som for samfundet ( målt ved skatteindtægter) at få flere unge til at tage en samfundsvidenskabelig - og især erhvervsøkonomisk - videregående uddannelse. 

Ser vi på antal job, er tendensen den samme. Inden for forretningsservice - der bl. a. omfatter reklamefolk, advokater, revisorer, konsulenter mv. - er beskæftigelsen mere end fordoblet de seneste ti år i Danmark. 

Ambitionerne: Som vi alle ved, har det danske samfund gennemgået en omfattende forandring de seneste årtier: Fra at være et mere traditionelt industrisamfund til at være et videnbaseret servicesamfund. 

Dansk Industri har skiftet navn til " DI - Organisation for erhvervslivet". De færreste har måske bemærket det, og man kan også lidt polemisk spørge, om DI i tilstrækkelig grad sammen med politikerne har været i stand til at sætte erhvervspolitisk fokus på handel, service, design og it? Bør ikke hele det danske uddannelsessystem i højere grad afspejle denne udvikling? Eksempelvis ville vi hjertens gerne byde velkommen til de ca. 4.000-6.000 unge videbegærlige mennesker, hvis ansøgninger om optagelse vi er nødt til at afslå, fordi vi ikke har kapacitet til flere studerende, sådan som systemet er skruet sammen i dag. 

Vi ville også gerne styrke vores overbygningsuddannelser, så vi skærper konkurrencen i forhold til de bedste udenlandske business schools - gerne finansieret gennem en vis grad af brugerbetaling. 

Tiden er ikke til at stå med hatten i hånden og bede om flere skattemidler, men vi ønsker blot muligheden for at få lov til at forfølge regeringens ambitioner om at blive blandt de bedste. Især fordi vi ved, at det vil styrke den danske vækst og konkurrenceevne på længere sigt. 

Skal de grundlæggende strukturer i det danske uddannelsessystem ændres, må politikere og organisationer på banen. Signalerne fra såvel DI som videnskabsministeren giver grund til en forsigtig optimisme. 

" Vi ønsker blot muligheden for at få lov til at forfølge regeringens ambitioner om at blive blandt de bedste". 

